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(La Sra. Vicepresidenta de la comissió inicia la direcció del
debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia diputats i diputades. Començarem la sessió d’avui
i, en primer lloc, demanaria si es produeixen substitucions. No
hi ha substitucions.

Idò passam a l’únic punt de l’ordre del dia d’avui, que
consisteix en el debat de les proposicions no de llei RGE núm.
3318/23 i 3319/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 3318/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a protecció de
confraries de pescadors. 

En primer lloc debatrem la Proposició no de llei RGE núm.
3318/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa
a protecció de confraries de pescadors.

Per a la seva defensa, per part del Grup Socialista, té la
paraula la Sra. Riudavets, per un temps de cinc minuts. Quan
vulgui.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies, presidenta. Bon dia a tots i a totes.
Confraries de pescadores, crec que tots coneixem el que són les
confraries de pescadores, però potser no sabem que formen part
de l'economia social. I dic que potser no ho sabem, perquè quan
em vaig reunir amb la confraria de pescadors d'aquí, de
Balears, ells sabien que estaven dins la Confederació Espanyola
d'Empreses d'Economia Social, CEPES, com a Federació de
confraries de pescadors, però no tenien interioritzat que
formaven part de l'economia social. Existeix una llei
d'economia social que la Llei 5/2011, que especifica que les
confraries de pescadors, així com les cooperatives i altres
empreses, com les fundacions, les societats laborals, formen
part de l’economia social. 

Quina particular tenen?, que són empreses, entitats que
posen en el centre la persona i que contribueixen al
desenvolupament local, la cohesió social i la sostenibilitat.
Així, les confraries de pescadors són corporacions de dret
públic sectorials sense ànim de lucre, aquí a Balears en tenim
setze i estan totes agrupades en la Federació de confraries de
pescadors d'aquí de Balears. 

La pesca professional a Balears està en perill, i els motius
són diversos: la falta de relleu generacional, l'entrada de
producte pesquer de fora, el furtivisme o l’empobriment del
medi marí. La bona de notícies és que tenim solucions i rallant
amb ells ens varen donar moltes d'aquestes solucions o el camí
per fer-ho. Si volem salvar la flota pesquera de Balears i evitar
la seva gradual desaparició, cal canviar un parell de coses.

L'activitat pesquera aquí, a Balears mou actualment 250
barques per un litoral de 1.400 quilòmetres, i hi ha unes 460
persones que formen part d'aquestes barques. Però si tenim en
compte que cada un d'aquests llocs de treball de les barques
genera entre 4 i 6 llocs de feina a terra, ens fem una idea de

l'esforç que fa el sector pesquer a Balears, en comparació amb
altres confraries del litoral espanyol, amb moltes més barques,
molt més pescadors, i pràcticament els mateixos quilòmetres de
litoral. És un sector el de Balears que ha fet un gran esforç per
aguantar la pujada de preus del gasoil, els límits de les quotes
de pesca, les penalitzacions. De fet, aquí, a la Mediterrània, la
forma de pescar es diu irònicament per esforç. El pla de la
Mediterrània obliga a un esforç de fins al 40%, i això obliga
que les nostres barques d'arrossegament només poden sortir
entre 115 i 165 dies a l'any. Si ho pensam, no hi ha activitat
empresarial que sigui sostenible amb tants pocs dies de feina.
I nosaltres tenim una flota molt professional que ens
subministra un aliment sa saludable i devem tenir cura del
sector. Tenim l'obligació de vetllar per mantenir aquesta forma
de treballar i de viure.

Un dels grans reptes que tenen és la descarbonització de la
flota, fer-la més vulnerable i garantir el seu futur al llarg termini
i a la vegada que sigui mediambientalment més sostenible. Ja
tenim la tecnologia a l'abast i un parell d'embarcacions aquí, a
Balears, l'han instal·lada, són les portes flotants amb barques
d'arrossegament, que permeten reduir el consum de gasoil un
30%, això equival a uns 36.000 euros a l'any per embarcació i
més d’1 milió d'euros per a tota la flota. És ver que el cost, ...
hi ha una inversió per a les 30 barques de bou, hi hauria una
inversió entre 2,5 o 3 milions d'euros, i és una inversió que, en
menys de tres anys ja s'hauria recuperat. Si fóssim capaços de
fer açò, a Balears podríem tenir la primera flota lliure en
emissions de carboni de tota la Mediterrània. 

I també podríem aconseguir més coses: definir més
adequadament el sector de la pesca de Balears amb
l'anomenada pesca costera; podríem alleujar l’excessiva
burocràcia que tenen els joves que es volen incorporar a aquest
sector; ser pioners en la investigació de recursos marins;
podrien ser líders en la declaració de zones marines d'alta
protecció i demostrar que protegir la mar és compatible i
positiu per al futur de la pesca; i podríem acabar amb la pesca
i comercialització il·legal. També podrien ser pioners a
implantar mesures per afavorir la recuperació de rajades,
taurons, tortugues i aus marines i podríem gaudir d'un certificat
de producte local sostenible i d'excel·lent qualitat. 

Tot açò milloraria la imatge del sector i faria més atractiu
a les nostres generacions. El sector agrari i pesquer de Balears
són imprescindibles per a la principal activitat econòmica de les
Illes: el turisme, a part de subministrar-nos un producte fresc i
de qualitat, tenen cura del nostre entorn i són un atractiu per al
turisme. I, si no, pensem -ara que quasi és hora de dinar- en la
gamba de Sóller, bullit de peix i caldereta de llagosta, no les
tindríem sense la confraria de pescadors. Si volem un futur
prometedor per al nostre sector pesquer, hem d’actuar en
conseqüència, i aquest és l'objectiu d'aquesta proposta. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Riudavets. Ara, en el torn de fixació de
posicions, en primer lloc, té la paraula el Grup Parlamentari
VOX, el Sr. Rodríguez, per un temps de cinc minuts. Quan
vulgui. 
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EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. Primero, destacar que estamos de
acuerdo con la práctica totalidad de la PNL que nos presenta
hoy el Partido Socialista, que está bien intencionada, pero acto
seguido decirles que una de dos, o no se entrevistan ustedes con
los mismos pescadores con que nos entrevistamos nosotros o
solo nos vienen a contar una parte de lo que estos pescadores
o profesionales del mundo de la pesca les cuentan, porque a
nosotros lo que nos cuentan es que fruto, precisamente, de esta
obsesión suya de la Agenda 2030, del cambio climático, las
adaptaciones, etc., cada vez tienen más problemas para ser
competitivos, la política pesquera de la Comunidad Económica
Europea, que parte de su negociación lógicamente no es nuestra
sino del Gobierno de España, les pone muchísimas
limitaciones. Evidentemente usted nos ha relatado también al
final de su exposición, por supuesto, una serie de maravillosos
platos de la cocina balear, por desgracia, la mayoría de esos
platos no están al alcance de la mayoría de los ciudadanos, es
decir, un suquet de peix, una caldereta de langosta,
evidentemente, con pescado fresco venido de nuestras lonjas y
comprado en nuestros mercados es prácticamente inaccesible
para la mayoría de nuestros ciudadanos. Eso es lo que en cierta
manera deberíamos intentar evitar porque, además, todos
sabemos que el pescado forma parte fundamental de la dieta
mediterránea y debería estar al alcance de todos los bolsillos. 

Ya digo -insisto- nos parece bien intencionada, pero es que
además muchos de los puntos que usted defiende en su moción
pensamos que ya se están desarrollando. 

Usted nos dice en el punto cuarto: “El Parlamento de las
Islas Baleares insta al Gobierno de las Islas Baleares a ser
pioneros en la investigación de los recursos marinos, dado el
carácter artesanal de nuestra flota”. Completamente de acuerdo,
pero creo que esto ya se empezó a realizar no solo con el
gobierno anterior del pacto de progreso, sino con todos los
anteriores, o sea, nuestras islas llevan muchísimo tiempo -la
Universidad, el Instituto Oceanográfico- investigando y
desarrollando tareas de investigación sobre la sostenibilidad, el
volumen de las especies de nuestro litoral, etc. Es un trabajo
que no está de más recordar que se profundice y que se siga
haciendo, pero yo creo que es un trabajo que ya se viene
realizando.

También habría que ser muy riguroso sobre el tema de las
flotas invasivas. Es un tema que no corresponde al Gobierno de
las Islas Baleares, puesto que no es su competencia, pero todos
conocemos que vienen barcos, incluso de la China, a hacer una
pesca muchísimo más destructiva, por ejemplo, del atún, que en
estos países, la flota china, la flota..., o sea, hemos de ser muy
rigurosos en la solicitud de que se vigile el intrusismo de estas
flotas que, además, no se someten a ningún tipo de limitación
ni de regulaciones porque, como usted muy bien dice en su
PNL, la nuestra es una flota artesanal, es una flota que no
esquilma el mar, que los propios pescadores saben que depende
de la reproducción y de la sostenibilidad de la reproducción de
las especies, su futuro y su día a día. 

Son los primeros que están interesados en que haya unas
cuotas, en que haya unos períodos en los que determinadas
especies no puedan ser extraídas, pero le tenemos que dar una

viabilidad y una rentabilidad a esta flota pesquera, porque si no,
al final no será más que una especie de elemento folclórico al
que vengan los turistas a hacer una foto al muelle de las barcas
de bou allí puestas, porque ya no será más que esto, un
elemento folclórico, porque ninguna actividad económica si no
es sostenible acaba desapareciendo, porque además como todos
muy bien sabemos la vida del mar es una vida dura, es un
trabajo muy duro, en horarios, en esfuerzo, en sacrificio, etc.

Entonces, hemos de ser conscientes de que hemos de
atender las demandas, por supuesto, del sector pesquero, pero
escucharlas en todo su ámbito y ver cómo a veces las
exageraciones con los temas de cambio climático,
sostenibilidad, etc., les pueden llevar precisamente a la
desaparición completa del sector y a la inviabilidad absoluta
desde el punto de vista de rentabilidad económica de sus
explotaciones, con lo cual no tendría ningún sentido. 

Pero -insisto- nosotros daremos apoyo a la mayoría de
puntos de esta PNL, que nos parece, cuando menos, bien
intencionada. 

Gracias, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Rodríguez. Pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, donarem la paraula al Sr. Rosa, quan vulgui.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sra. Presidenta. Moltíssimes gràcies,
Sra. Riudavets, per la proposta. 

Aquesta és una iniciativa que m’interpel·la a més a més
personalment, com a nét i besnét de pescadors, conec
profundament la importància de les confraries de pescadors i la
tasca tan important i la funció social que realitzen, no només als
molls de pesca o al voltant de les poblacions pesqueres, sinó a
més a més en tot el que té a veure la nostra economia. Sense les
confraries de pescadors, no garantirien la transmissió de
coneixement i de les arts de pesca, que són indispensables
perquè es pugui perpetuar aquesta professió, no aconseguiríem
aquest arrelament al territori dels pescadors, de les confraries. 

Ens asseguren les confraries la garantia d'una gestió
sostenible dels recursos perquè si cadascú va per lliure,
difícilment podem garantir aquesta reproducció de les espècies
que és indispensable perquè hi pugui haver peixos el dia de
demà. També suposen una xarxa de seguretat, el fet de treballar
de forma conjunta ens permet que quan vénen maldades les
pròpies confraries puguin servir de xarxa de seguretat per
altres..., per a pescadors que estan a dins, i asseguren la
viabilitat econòmica dels mateixos pescadors. Permeten que
una part de les funcions de comercialització les puguin
desenvolupar de forma agrupades a través de la confraria i que,
per tant, els pescadors es puguin dedicar... o puguin reduir part
de les seves despeses en aquest sentit.

Crec que, a més a més a més, és important defensar
aquestes confraries com a motor o agents dels canvis necessaris
que tenim com a societat. Vull dir, parlam de la persistència en
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el temps, la persistència en el temps moltes vegades no s'hagués
aconseguit si no tenguéssim una visió a llarg termini i si no
tenguéssim una visió que cal protegir i garantir que els peixos
que pescarem demà, entre altres coses, es necessiten a través de
la creació de reserves marines. Vull dir, jo venc de..., bé, mon
pare ve de Capdepera, de Cala Rajada i els primers a defensar
la reserva marina de Llevant era la Confraria de Pescadors de
Capdepera, de Cala Rajada, perdó.

I en aquest sentit, bé, és poc habitual en altres sectors
econòmics que el propi sector vulgui limitar la seva capacitat
de fer negocis pensant en un futur i, per tant, pensant en la
sostenibilitat del mateix negoci a mig i llarg termini. 

Jo convidaria el Sr. Rodríguez a pegar un bot a Cala Rajada
la setmana que ve, que hi ha la Fira de la Llampuga i descobrirà
altres parts de la gastronomia mallorquina o illenca, com pugui
ser la llampuga amb pebres, però mil altres maneres de menjar
la llampuga, que sí que està a l'abast de, pràcticament, totes les
butxaques. 

Més enllà d'això, crec que cal adaptar-nos als temps que
corren al dia d'avui. Li agradi o no li agradi al Sr. Rodríguez,
l’increment de preus del diesel no és una cosa que la decideixi
el Govern de les Illes Balears, ni tan sols que la decideixi una
agenda progre 2030, sinó que és una qüestió.... Vull dir que,
entre altres coses, la decideix qui explota els recursos naturals
que són països amb els quals vostès normalment fan tractes o
els agrada molt, com pugui ser Rússia i aquests països. I, per
tant, la descarbonització del sector pesquer és una visió
estratègica i no des d'un punt de vista ambiental, sinó des d'un
punt de vista fins i tot econòmic, perquè reduir la despesa o
garantir que les despeses de combustible són estables a mig i
llarg termini permet garantir la viabilitat econòmica del sector. 

En aquest sentit, jo crec que cal apostar irremeiablement per
aquí. La sobirania alimentària també és un dels altres punts. I
coincidim en moltes de les qüestions, que hi ha elements que
escapen de les competències de les Illes Balears. Nosaltres les
defensarem a Madrid. M'agradaria veure que tota la resta de
grups també defensen, quan vagi al Congrés dels Diputats, que
la flota pesquera de les Illes Balears tingui primacia a l’hora
d'explotar els recursos pesquers a les aigües de les Illes Balears.

En aquest sentit, i és ver que no és una qüestió de la mateixa
PNL, però sí que jo llanço la pilota, vull dir, el Govern s'omple
la boca en dir que els fons europeus no arriben a ningú, i tal,
idò bé, tenen 20 milions d'euros de fons europeus de Next
Generation destinats a la descarbonització a la mar, que
podrien, si volguessin, reconvertir en suport a la flota pesquera
per reconvertir la flota pesquera. Per tant, jo els llanço la
proposta, si els interessa tenen els recursos.

Per part meva poc més a afegir, dir que donarem suport a
tots els punts de la proposició no de llei i donar les gràcies a la
Sra. Riudavets per dur aquesta iniciativa. Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Rosa. Ara passam al Grup Parlamentari
Mixt, té la paraula el Sr. Castells, quan vulgui. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. La veritat és que, Sra.
Riudavets, quan al començament de la seva intervenció ens ha
revelat que les confraries eren entitats d'economia social m'he
sentit molt ignorant, però, bé, quan després ha dit que els
pescadors tampoc no ho sabien he pensat: bé, tal vegada és una
ignorància que no... que no és excessivament greu, no?

Bromes a part, vull dir que crec que la proposició no de llei
és molt encertada, està molt bé perquè desplega o recull tota
una sèrie de mesures importants per donar suport a un sector
tan emblemàtic, tan necessari i que té a veure amb moltes altres
coses, a part del vessant estrictament econòmic, com el nostre
mode de vida i fins i tot la nostra dieta, no? P e r  t a n t ,  a
nosaltres ens sembla que està plenament justificat votar-hi a
favor. 

És veritat que és un tema en el qual normalment sol haver-hi
bastant unanimitat, no? VOX, tal vegada ara... votarà en contra
perquè encara ens fa cordó sanitari, VOX, a les proposicions
que presenta el grup de l'oposició, però que realment és un
tema en què ha acostumat haver-hi unanimitat, però no per això
crec que no està justificat tornar-ho a presentar i insistir, i més
en aquest cas vostè, doncs, ha desplegat una sèrie de mesures
concretes que estaria bé, crec que està bé que, en aquest cas,
des de l'oposició s'insti el Govern que continuï o que tiri
endavant aquestes mesures i que la nostra feina és proposar-ho
i, evidentment, fer seguiment de si el Govern ho fa. Per tant, hi
votarem a favor.

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Castells. Ara passam al Grup
Parlamentari Popular, té la paraula el Sr. López. Quan vulgui. 

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Bé, el Grup Popular veu una bona proposta la PNL, però
ens agradaria matisar algunes coses que creiem que és
important, perquè crec que és important també, quan presentam
una PNL, tenir un poc la comparativa d’on ens trobam i d’on
volem anar.

El relleu generacional és un problema que no s’arranja en
limitar més la pesca a bandes de les Illes on es demostra que hi
ha una regeneració i que hi ha més peix. Jo parlaré un poc més
de la meva terra, Menorca, on el passat govern diu, i açò surt a
reunions, alerta, amb confraries, el passat govern va fer una llei
de taula rasa per a tota Balears, la circumstància pesquera
d'Eivissa no és la mateixa que la de Mallorca i la de Mallorca
no és la mateixa que la de Menorca, i crec i esper que el
Govern actual tengui, la sensibilitat i comptam amb tots vostès
per tenir aquesta sensibilitat.

Jo posaré l’exemple dels pescadors de llagosta de Menorca,
a Menorca es pesca menys que mai llagosta, entre les
limitacions de dies i el mal temps; se’ns va posar una normativa
per a la pesca de la llagosta que després la van baratar perquè
les confraries varen entrar en guerra amb l'administració. 
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M’agradaria que quan parlam de confraries i parlem
d’aquesta gent, ho pensem des del principi, és gent que surt
cada dia, faci bon temps, mal temps, i quan no surten és perquè
fa un temps realment dolent, són una gent en què el relleu
generacional el tenen molt difícil perquè els fills no tenen cap
atracció cap a la feina i perquè de cada dia ho tenen més
limitat, més limitat tant per Europa com per l'administració. I
per açò jo el que deman a tots els grups parlamentaris és una
veritable sensibilitat.

Per una altra banda, referent al relleu generacional, quan
s'insta el Parlament o el Govern balear poc pot fer perquè
realment la part més important del relleu generacional és un
tractament de normativa laboral que beneficiï l'aprenentatge,
que beneficiï una desgravació de tots els tributs que té un
treballador autònom, perquè no oblidem, almenys en el cas
majoritàriament de les Illes, que la major part de barques són
barques que són o d’una família o de diverses famílies, per tant,
majoritàriament són tots autònoms, són una família o tenen
qualque empleat.

Després està molt bé la idea que vostès proposen ajudes,
però hem de recordar qualque patinada que han tengut que al
final els pescadors han estat els perjudicats perquè
l'administració s'ha posat de costat. Jo li posaré un exemple, i
alerta!, pos l’exemple, però no cerc culpables, el pos perquè
aprenguem, és a dir, dels errors hem d’aprendre: el Consell
Insular de Menorca a un moment donat, amb tota la bona fe, va
donar unes ajudes als pescadors, a les confraries per barca, per
al gasoil, el combustible, que eren unes ajudes incompatibles
amb les de la Unió Europea. Els treballadors pesquers, de
Menorca, es van quedar sense l'ajuda que venia de la Unió
Europea. Hem de ser en açò molt diligents, i quan fem i
proposam unes ajudes o proposam uns termes hem de fer un
estudi rigorós, perquè si no cream a un sector que es troba en
una decadència absoluta, que les veuen de tots els colors per
seguir amb el dia a dia, encara els cream un problema, a més a
més.

Amb referència al Consell Pesquer, quan vostès diuen de
representar, el Consell Pesquer representa tots els sectors de
pesca professional, és un òrgan consultiu que funciona molt bé,
és més, aquest mes d'octubre té una reunió. Per açò quan vostès
demanen fer una... nosaltres açò no ho veiem; és a dir, les coses
quan funcionen s’han de millorar, però si funcionen el que no
té sentit és baratar-les. Millorar? Tothom hi està d'acord.
Baratar? No ho veiem.

Quant a promoure tota la investigació científica i això, és
una realitat que ja hi és, tenim l’IRFAP, que és l’Institut de
Recerca i Formació Agrària i Pesca, i tenim el FUEIB,
Fundació Universitària Empresa Illes Balears, les dues
institucions aquestes constantment tenen cura no del govern
actual, per açò jo dic que aquí parl d’una realitat, no del govern
actual, sinó ja d’abans fan investigació i cerquen millores
permanents i miren tot l’'ecosistema com es pot fer per millorar
tot el tema de pesca.

I ja per acabar, les marques, quan vostè diu promocionar, ja
es promociona i ja tenim un sector que està molt beneficiat, a
Eivissa, és “Peix Nostrum”; a Mallorca és “Millor quin”, i el
que ens faltaria és que des del Consell Insular de Menorca, que

no s'ha fet, i des del Parlament balear, el Govern balear, es
promocioni el peix de Menorca, perquè, per exemple, nosaltres
a Menorca tenim una situació que és sorprenent, -ara mateix
acab- que és, per exemple, totes les confraries de llagosta
cadascuna tenen la seva marca, no té sentit. Estarem encantats
perquè facem feina en aquesta direcció.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. López. Ara té la paraula per
contradiccions, que no és el cas, però per tancar el debat, la
proposant, la Sra. Riudavets. Quan vulgui.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies, i moltes gràcies a tots, per les aportacions
i perquè crec que, amb el conjunt, estam d'acord. Així i tot, sí
que m'agradaria potser aclarir alguns punts.

Quan parlava el Sr. Rodríguez de les àrees marines
protegides i del sector pesquer, de com es combinen aquestes
dues realitats, a Balears ja es fan passes molt importants en
aquest sentit, s'han establert àrees marines protegides i hi ha
estat el treball del conjunt, tant de les administracions com de
les confraries com d'entitats que han estat encarregades de
Medi Ambient i d’altres, que s'han posat a treballar en aquest
sentit. És important valorar que tot el sector pesquer no ha
tingut sempre la mateixa visió, és cert, nosaltres hem parlat, jo
només he parlat amb el president i el secretari de confraries de
pescadores, no he parlat amb la resta, i han estat els que ens han
transmès, que sí, que hi ha una part del sector que ha estat molt
valenta i ha apostat per tancar zones a la seva activitat, per així
fer com un calaix per tenir la seguretat que en un futur els
peixos tornaran, hi haurà estocs de peixos i podran tornar a
aquests espais. És un factor que va més enllà de l’estrictament
monetari o econòmic, tenen l'orgull de contribuir a tenir cura de
l'entorn on treballen i viuen moltes hores els pescadors.

Per això Balears és un exemple i ho ha de seguir sent, com
hem comentat. Jo estic convençuda que encara hi ha molts
d'espais on la conservació marina i la rendibilitat econòmica
pesquera poden anar de la mar, i aquest és l’objectiu que hem
de cercar.

Quan parlàvem del tema dels hotels o dels turistes, és ver
que he comentat tres exemples que és difícil d’arribar-hi, però
em referia a aquell turisme que cercam de més qualitat, que per
a ells sí que és un atractiu, és veritat que les famílies mitjanes
doncs ho tenim difícil arribar, però sí que hauríem d'intentar
que, en general, els hotels, els restaurants o els caterings es
nodreixen, principalment, de peix de les Illes, ara
majoritàriament es de fora, també perquè la recaptació de les
nostres confraries arriba a un 10% del que realment necessitam,
s'haurien de compaginar un poquet més aquestes mesures.

I ara, actualment, el volum de l'activitat turística, només una
petita part compra producte local. Si s'augmenta aquesta
quantitat els preus canviaran i la distribució del peix local
arribarà a més establiments hotelers. Seria interessant veure si
els canvis de la nova llei turística que tenen prevista, que
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s'estableixin uns mínims, ara ja s'han establert uns mínims de
compra de productes locals en aquest sector turístic, i com
afecta el sector pesquer. Ho veurem en els propers anys i el
volum de demanda del sector turístic és tan alt, en comparació
amb el volum de pesca, que qualsevol canvi en relació pot
influir radicalment i en positiu en el futur de la distribució del
peix local.

Quant al relleu generacional, és cert, és complicat, és
complicat, però per açò hem de fer més atractiu aquest sector,
no?, i els joves cerquen un sector que tengui cura del medi
ambient, per la importància -com comentava el Sr. Ferran
Rosa- de la descarbonització, i és cert que tenim els fons Next
Generation per invertir en aquesta part.

Després podríem millorar les condicions, que se'ls demana
una excessiva burocratització, molta formació, preus elevats de
formació, són coses ..., que també puguin anar als cursos abans
de ser del món pesquer per conèixer-lo, per no començar sense
saber si realment els agrada. Sí que podem continuar amb un ...
bé, els incentius de la primera embarcació també tenen a veure
amb aquest relleu generacional. Si hi ha incentius per a la
primera embarcació, potser hi ha més gent que s'anima.

Quant al Consell Pesquer és una petició que ens va fer el
sector, no vol dir que s'hagi d'eliminar el Consell Pesquer, sinó
que puguin combinar-se els dos òrgans i que n'hi hagi un més
petit i més pràctic i que sigui format exclusivament per
professionals i organismes científics. Així podríem continuar
sent pioners en la investigació, com bé han comentat tant des de
VOX com des del PP. En aquest cas sí que seria important
definir la pesca costera, perquè ara no està definida, està
definida la pesca ...

LA SRA. PRESIDENTA:

Hauria d’anar acabant, Sra. Riudavets.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Sí, perdó, Sra. Presidenta ... i la industrial i justament (...)
que són les nostres barques. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Moltes gràcies, Sra. Riudavets. Així, acabat el debat passam
a la votació ...

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Podria ser votació separada?

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Riudavets, accepta votació separada? Són cinc punts,
els cinc punts per separat?

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

No, nosaltres només la part amb què no estam d'acord, és un
punt, el punt 3.

LA SRA. PRESIDENTA:

Podríem votar la resta conjuntament, si no hi ha cap ...
Doncs ho farem així.

Passam idò a la votació de la Proposició no de llei RGE
núm. 3318/23.

Punt 3.

Vots a favor? 

LA SRA. SECRETÀRIA:

5 vots a favor.

LA SRA. PRESIDENTA:

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

6 vots en contra i 1 abstenció.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
... perdó.

Ara passam a la votació conjunta dels punts 1, 2, 4 i 5.

Vots a favor? Unanimitat. 

Així, en conseqüència, ara sí, queda aprovada la Proposició
no de llei RGE núm. 3318/23, relativa a la protecció de les
confraries de pescadors.

Moltes gràcies.

Ara presidirà el president del Parlament, perquè jo baixaré
per a la defensa de la propera proposició no de llei.

Moltes gràcies. 

(El Sr. President del Parlament pren la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé, bon dia a tots. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 3319/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a dret de la
infància i la joventut a un medi ambient saludable. 

Passam al debat de la Proposició no de llei RGE núm.
3319/23, presentada pel Grup Socialista, relativa a dret de la
infància i la joventut a un medi ambient saludable.

La defensa per part del Grup Socialista, la Sra. Carbonero.
Té la paraula. 
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LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, Sr. President, és un gust tenir el president
del Parlament presidint, li dóna importància a la proposició.

Bé, passaré a explicar la proposició no de llei un poc amb
els antecedents. El 2019, a la Conferència de Nacions Unides
sobre canvi climàtic, la COP 25, que va tenir lloc a Madrid, es
va es va signar una declaració i un compromís de set punts
concrets sobre la necessitat de tenir en compte les edats
primerenques amb les accions contra el canvi climàtic i també
amb aquelles accions de reducció dels efectes del canvi
climàtic. Aquests punts venien a dir que els fillets i els
adolescents havien de tenir dret a un medi ambient saludable,
augmentar la inversió de les diferents estats, augmentar els
esforços en recursos i educació mediambiental, que hi hagués
aquesta participació dels fillets, també, en el que són les preses
de decisions i els àmbits de debat, que hi hagués aquesta veu
també a les convencions de les Nacions Unides i que es tingués
en compte aquesta perspectiva intergeneracional, que es
tinguessin en compte les futures generacions que en aquest
moment no tenen veu, però que tots les hauríem de tenir en
compte i les institucions més que ningú. 

He de dir que aquests punts ..., no, la proposició no són
aquests punts, perquè he de dir que hi va haver una sol·licitud
per part d’UNICEF, que són l’entitat que vetlla perquè es
compleixi aquest compromís signat, però he de dir que aquesta
és de les proposicions que hauríem pogut entrar per unanimitat
o cosignades per tots els grups, però tenim clares referències i
tenim un grup, que és VOX, concretament, que sabem que no
està d’acord amb aquestes iniciatives de Nacions Unides, de tot
el que faci referència a Agenda 2030 i tot el que faci referència
també al tema de canvi climàtic i les accions contundents,
sobretot en edats més primerenques. 

Per tant, nosaltres hem considerat que havíem de presentar
aquesta proposició no de llei, que no és exactament la
declaració que es va firmar el 2019, sinó que ve a dir aquests
compromisos que consideram que ha de tenir el Govern de les
Illes Balears en el sentit d’incorporar la veu de la infància i
l'adolescència a les polítiques de canvi climàtic. Però bé,
tampoc no fa falta anar a les Nacions Unides, sinó que aquí, a
Balears, tenim els consells de la infància i l'adolescència a
Mallorca, tenim l'Observatori de la infància a Menorca, a
Formentera i a Eivissa també hi ha fòrums, a nivell municipal
hi ha diversos fòrums també, i la veritat és que, si cerquen,
trobaran diverses resolucions aprovades i proposades per la
infància i l'adolescència en aquest fòrums de participació, on
demanen més implicació de les institucions en polítiques de fer
front al canvi climàtic, de mobilitat sostenible, en temes de
l'aigua i un llarg etcètera referent que les institucions tenguin
tenguin en compte la seva veu. 

He de dir que arran de 2019, d'aquesta COP 25 que es va
firmar aquesta declaració, s'han incorporat també a Nacions
Unides, a la del 21 ja es va incorporar la veu dels fillets i
filletes i adolescents, hi va haver una representació; i a la del
22, que és la COP 27, també ja es va incorporar un apartat on
els fillets i les filletes i els adolescents poguessin tenir la seva
veu. He de dir que a la COP 28 ja hi ha un dia -que es farà a

Dubai-, ja hi ha un dia destinat que parlin només els fillets i
adolescents referent a totes les polítiques a impulsar.

Creiem que és una proposició interessant, esperam que
tengui el suport de tots els grups ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, ja acab. I sobretot, que som responsables
del futur dels més joves i hem d'actuar en conseqüència. 

Moltes gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. A continuación, para fijar posiciones es el
turno del Grupo VOX, Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

 Muchas gracias, Sr. Presidente. A ver, empecemos, es muy
complicado en cinco minutos. El árbol podrido no puede dar
buen fruto, quiero decir, ustedes parten en todas sus hipótesis,
de una premisa que es eso: una mera hipótesis. No lo es más;
ustedes para empezar son muy alto antropocéntricos. Piensan
que el hombre tiene una capacidad de influir sobre el desarrollo
del planeta y del clima que realmente no tiene y que por mucho
que ustedes insistan una y otra vez no hay un consenso
científico al respecto. Ustedes han hecho un catecismo
climático. Se lo dije la otra vez en el Pleno y se lo vuelvo a
repetir y el que se salga de su religión y de sus dogmas es
anatema, pues como lo fue en su momento Galileo Galilei,
cuando el consenso científico es que la Tierra estaba fija en el
universo y todo lo demás daba vueltas a su alrededor, pues a
veces los consensos científicos, por muy extendidos que sean,
no reflejan la realidad. 

El que les habla, que ha tenido la oportunidad de licenciarse
de Geografía e Historia, hice muchos años de climatología,
climogramas, clasificaciones climáticas; los modelos climáticos
están basados en hipótesis, eso es lo que ahora nos están
vendiendo todos los padres de la Agenda 2030 y del cambio
climático, son hipótesis, como ha puesto muy de manifiesto el
documento que el otro día le referí firmado por 1.600
científicos relacionados con el clima y encabezado por dos
premios Nobel, que quiero pensar yo que no son unos
tierraplanistas, es decir, creo que merecen al menos la misma
consideración de científicos que aquellos que avalan sus
teorías.

Estamos absolutamente de acuerdo en que hay que cuidar
el planeta y en que hay que luchar contra... la contaminación,
contra la contaminación. Por supuesto que nos duele ver
cuando vamos por cualquiera de nuestras playas, todos esos
restos, botellas, tapones, plásticos; por supuesto que
envenenamos los ríos, por supuesto que en algunas zonas
excesivamente industrializadas y sin las debidas medidas, hay
un exceso a veces de concentración de contaminación que
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perjudica al ser humano. Si es que en esto estamos de acuerdo,
yo a veces creo que es que ustedes no nos escuchan, o sea, no
puedes querer a un país -y yo siempre lo he dicho, me
considero un patriota- si no defiendes su naturaleza, su medio
ambiente, su biodiversidad. Si es que en eso estamos
absolutamente de acuerdo. 

En lo que no estamos de acuerdo es en este fanatismo que
en esta proposición no de ley ustedes quieren inculcar a
nuestros hijos. ¿No les han bastado los problemas, por
desgracia, de salud mental que han tenido que sufrir nuestros
hijos a consecuencia de la pandemia, del confinamiento, de las
medidas de separación social, que ahora los quieren angustiar
con que viene el fin de los tiempos?, que no viene, y, si viene,
desde luego no va a ser por el CO2 que se ha demostrado que
es beneficioso para las plantas, que aumenta los cultivos, la
masa forestal del planeta crecido en los últimos 30 años, pero
como los datos que se contradicen con los que ustedes quieren
vendernos no les interesan o no deben ser científicos... tenemos
que comulgar con ruedas de molino de esta emergencia
climática que... y ya no solo están ustedes contentos con
imponérnosla los adultos, es que ahora nos traen aquí una
proposición para que vayamos a los colegios a los niños a
decirles “cuidadito, cuidadito, que como tu padre ponga el
coche en marcha el mundo se va a terminar”, que es en el fondo
lo que quieren ustedes crear: angustias vitales.

Lo que tenemos que hacer es concienciar a nuestros hijos
para que reciclen, para que sean respetuosos con el medio
ambiente, de eso es de lo que tenemos que concienciar, y ahí
estamos completamente de acuerdo. Si es una mera cuestión de
educación, pero decirles que el mundo se va a acabar mañana
por la mañana, es que ustedes, de verdad, yo creo que a veces
deberían ver que se han convertido en los milenaristas del siglo
XXI, o sea, ustedes están haciendo lo mismo que cuando se
acercaba el año 1.000 en la Edad Media, arrepentíos porque el
mundo se va a acabar. Y en el fondo ustedes se lo creen tan a
pies juntillas, que ni siquiera se plantean ni por un nanosegundo
un espíritu crítico con todas estas verdades eternas. Si el ser
humano aceptara todas estas realidades que nos han querido
vender los científicos muchas veces el mundo no hubiera
evolucionado, porque muchas veces el consenso científico, el
consenso científico estaba en contra de la evolución y de las
teorías de Darwin, el consenso..., o sea, los consensos
científicos alguien algún día los tuvo que romper, y romper ese
consenso científico nos ha llevado al desarrollo. 

Insisto, mantengan ustedes un poco de espíritu crítico y, si
puede ser, sus manos un poquito alejadas de nuestros hijos. 

Gracias, Sr. Presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rodríguez. Es el turno de MÉS per
Mallorca. Sra. Rosa, té la paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President., Parla el Sr. Rodríguez
de catequisme, jo li llegiré el Laudate Deum que va sortir ahir
publicat, no ho dic jo, ho diu l'encíclica del Papa Francesc, diu:

“Por más que pretendan negar, esconder, disimular o
relativizar los signos del cambio climático, están ahí cada vez
más patentes. En los últimos años no han faltado personas que
pretendieron burlarse de esa constatación. Mencionan
supuestos datos científicamente sólidos como el hecho de que
el planeta siempre tuvo y tendrá periodos de enfriamiento y de
calentamiento. Para ridiculizar a quienes hablan de
calentamiento global se acude al hecho, que suelen verificarse
fríos también extremos. Se olvida que este y otros síntomas
extraordinarios no son más que diversas expresiones
alternativas de la misma causa”. I podria seguir tot el text, que
jo el convid a llegir, Sr. Rodríguez, vostè que parla de
catequisme, no seré jo qui practiqui la religió catòlica, però està
bé informar-se del que diuen, entre altres, els representants de
Déu a la terra.

Parlam d'una PNL, ... agraïm a la Sra. Carbonero que la
dugui aquí. Tenim a les Illes Balears i a l'Estat espanyol una
democràcia limitada, una democràcia parcial, i, entre altres
coses, és parcial i limitada perquè 198.666 illencs tenen menys
de 18 anys, i, per tant, no poden participar activament de la
presa de decisió política. I, en aquest sentit, mentre això no
canvia, que seria un desig que nosaltres voldríem veure, vull
dir, ho vàrem proposar en el Congrés la passada legislatura,
rebaixar ni que sigui a 16 anys l'edat de vot, creim que és
necessari que el jovent pugui participar de la presa de
decisions, si més no almanco d'aquells punts que més afecten
la seva vida i el seu futur. 

En aquest sentit, el canvi climàtic és patent, les
conseqüències del canvi climàtic es veuran sobretot a mitjà i a
llarg termini, més enllà dels episodis que ja estam vivint, i en
aquest sentit és indispensable que el jovent, que a dia d'avui no
pot participar en aquesta presa de decisions polítiques pels
mitjans dels canals democràtics, pugui participar a través
d'altres. En aquest sentit, la integració de la visió
intergeneracional és necessària, és necessària per un costat,
perquè no només les generacions que som aquí avui patiran el
planeta que construïm,  que fem o que tenim, sinó que n'hi
haurà d'altres que vendran i que patiran aquestes
conseqüències. En aquest sentit, és completament necessari
incorporar aquesta visió, aquesta visió intergeneracional que se
suma a una perspectiva climàtica, i aquesta perspectiva
climàtica, que es va recollir a la Llei de canvi climàtic, planteja,
entre altres coses, que totes i cadascuna de les polítiques
públiques que es facin en aquest país  o a les institucions de les
Illes Balears han de vetllar per l'assoliment dels objectius en
matèria de descarbonització, lluita contra el canvi climàtic,
transició energètica, etc. 

Així mateix, amb la mateixa línia d'aquesta visió
intergeneracional, es va aprovar ara ja fa uns mesos, una llei,
una iniciativa legislativa popular, la primera que hem conegut
a la nostra història que veu la llum de forma efectiva, que el
que preveuen precisament és aquesta perspectiva
intergeneracional. En aquest sentit, jo crec que la proposta que
ens du avui la Sra. Carbonero és completament concordant amb
les lleis que tenim en aquest país, en aquest territori, i que, a
més a més, no fa més que reforçar el fet que la visió del jovent,
representada de diverses formes, es pugui tenir en compte en la
formulació de polítiques públiques. Per tant, en aquest sentit,
nosaltres els donarem suport i agraïm novament l'arribada
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d'aquesta proposició no de llei. Esper i confiï que almanco el
Partit Popular també li doni suport, perquè entenc que són
qüestions que poden generar un cert consens i que crec que és
beneficiós per a tothom.

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Rosa. Pel Grup Mixt té la paraula el Sr.
Castells. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Quan vam fer el debat
d'investidura vaig tenir l'oportunitat de citar una altra encíclica
del Papa Francesc, Fratelli Tutti, en aquell cas, explicava, o
explica, o més que explica, diguem, fixa la doctrina de
l'Església, en què, és clar, molts que s'omplen la boca de la
llibertat normalment defensen els interessos dels qui estan
calentets i es troben ben alimentats, i llavors esgrimeixen la
llibertat del campi qui pugui, perquè ells ja parteixen d’aquesta
posició d'avantatge, quan, precisament, diu el Papa Francesc:
són els pobres els que necessiten l’existència d'un estat fort que
els protegeixi d’aquestes inclemències.

El Sr. Rosa, m’ha trepitjat part de la meva intervenció,
perquè jo avui pensava que tendria l'oportunitat de tornar citar
la darrera carta encíclica, Laudate Deum, i la veritat és que el
Sr. Rosa doncs ja n’ha citat uns fragments importants, però jo
en citaré uns que ell no ha tengut temps de citar, i així ens
complementem, que són ja molt terminants, és a dir, la
infal·libilitat del Papa, sobretot aquells que diuen que només
s'agenollen davant de Déu, com el Sr. Rodríguez, en la seva
màxima expressió, manifestacions terminants, punt 11: “Ya no
se puede dudar del origen humano del cambio climático”. Punt
13: “No es posible ocultar la coincidencia de estos fenómenos
climáticos globales con el crecimiento acelerado de la emisión
de gases de efecto invernadero, sobre todo desde mediados del
siglo XX”. I després continua en el punt 14: “Me veo obligado
a hacer estas precisiones, que pueden parecer obvias, debido
a ciertas opiniones despectivas y poco racionales que
encuentro incluso dentro de la Iglesia católica”.

Jo trobo que el Papa Francesc ha fet unes aportacions
intel·lectuals molt interessants, ja veuen que jo el cito tot sovint
en aquest parlament, però sobretot per als qui s’agenollen
davant de Déu, crec que, com a mínim, Sr. Rodríguez, vostè
hauria d’anar-se a confessar, després del que ha dit aquí, a la
vista del que diu el cap de les seva església, de l'església a la
qual vostè diu pertànyer. Escolti, hi ha moltes confessions
cristianes fora de l'església de Roma, vostè pot triar-ne moltes,
los santos de los últimos días, etc. Llavors, jo l’invito que triï
de l'ampli ventall de les esglésies que hi ha, però, em sap greu,
però dintre de les de Roma vostè està totalment desubicat, per
tant allà vostè.

Bé, tot això em sap greu haver-me allargat tant en aquest
tema, però és que ja n'hi ha prou d'aquest negacionisme, és que
ja ni el Papa Francesc ja no ho permet, amb tots els que estan
integrats dins l'església!

Hem dit que aquest problema, que és evident, que fins i tot
el Papa Francesc el reconegui, crec que l’orientació cap a la
inclusió de la problemàtica dels joves i dels infants en aquesta
problemàtica del canvi climàtic, que és paorosa, és a dir, el
futur que els espera als nostres fills i nets és paorós, és a dir, en
el curt termini les situacions que vivim s'agreujaran, jo crec que
és fonamental. Per tant, votarem totalment a favor de la
filosofia que inspira aquesta proposició no de llei, cal
incorporar a totes les polítiques orientades a mitigar el canvi
climàtic, evidentment, la visió i els interessos de les noves
generacions, igual que hem fet amb altres àmbits, pens en la
perspectiva de gènere amb moltes altres polítiques.

Per tant, no podem estar més d'acord amb aquesta proposta
i hi votarem a favor 

Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Castells. És el torn del Grup Popular, Sr.
López, té la paraula.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Gràcies, president. Bono, jo voldria fer uns matisos a tot el
que s’ha parlat, el que sí vull deixar molt clar és que no serà el
Partit Popular qui no estarà a favor d’accions per al medi
ambient, accions on hi hagi la joventut i on hi hagi representada
tota la societat que formam el grup social que gaudim de la
terra, la gastam, la devastam, com ho vulgueu dir.

No entraré en aquest tema, però sí que vull entrar a fer una
petita anàlisi a nivell autonòmic, perquè quan llegeixes la PNL,
que vull deixar per endavant que hi estam a favor, però quan
llegeixes la PNL tens una sensació de vegades que podem estar
infrarepresentats, ho podríem acceptar, vull esmentar, però, un
parell d'organismes on la joventut està representada, perquè
crec que és molt important també que no entrem en un buit total
quan no hi és: en el Consell de Joventut, disposa d'un
representant del Consell Balear del Canvi Climàtic, Decret
38/2021; a més, tota la normativa d'incorporar un informe sobre
l'afecció al menor que va tenir la Llei 10/2019, del canvi
climàtic, i que tindrà un futur Pla de transició energètica i canvi
climàtic. Ho dic perquè aquí ja tenim lleis que donen una
norma, posen un marc que hem de seguir.

Igual el que hem de fer no és crear més lleis, sinó impulsar
les que tenim i fer-ne un seguiment.

Després, l’Assemblea  del Ciutadà per al Clima, que es va
crear amb ajuda financera de Presidència, pretenia tenir
representació de totes les edats. Doncs, igual hem de seguir
treballant en aquest punt.

Què és el que no tenim a Balears en aquest moment, i ve en
funció de l’últim punt que he dit? No tenim cap òrgan en què
la infància sigui escoltada, ni la joventut disposa d'un paper
rellevant, a Balears, això a nivell autonòmic. Ara bé, ara anam
per sobre, a part de l’autonòmics existeix el Fòrum de Joves pel
Clima.
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Jo per què he fet aquests matisos? Perquè crec que quan
analitzam hem de ser estrictes i coherents, perquè de vegades
quan parlam ho fem aquí de distintes coses i sembla que tot és
molt més buit del que realment hi està, i crec que aquest és un
tema en el qual crec que hi estam d'acord bàsicament tots, per
seguir amb aquesta línia, però a mi tampoc no m'agrada la
sensació aquesta que donam de vegades com si tinguéssim els
joves que no els escoltam, els tenim apartats, no. Què els
podem integrar? Si, com també es pot integrar la gent gran.

Aleshores, nosaltres votarem que sí, estam totalment
d'acord. A nosaltres el medi ambient ens preocupa, creiem que
tota la societat ha de tenir capacitat d'intervenir i també de
decidir, és cert que també una democràcia es decideixi a través
del vot i per això els partits polítics representen la societat i
prenen les mesures.

I bé, jo anim a seguir fent feina en positiu sempre, sempre
en positiu, cercar solucions en positiu, i jo sóc més..., igual és
un tema meu i el Grup Popular amb açò crec que estam d'acord,
más de ver el vaso medio lleno, más que medio vacío.

Per consegüent, Sra. Carbonero, el Partit Popular li dóna
suport a aquesta PNL. Simplement volia matisar-la perquè no
siguem, no dramàtics, perquè tampoc és dramàtics, però que
siguem un poc més positius de vegades.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Carbonero, per tancar. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president Bé, primer de tot, vull donar les
gràcies als grups que donaran suport a aquesta proposició no de
llei.

Jo no entraré a debatre amb el Sr. Rodríguez el tema del
canvi climàtic, si existeix, no existeix, hi ha un consens
internacional científic. Vostè també parla d'un altre consens
internacional científic en el qual, per tant, també vostè hi creu,
no? Però jo li puc assegurar que el panell internacional de canvi
climàtic té dades d'estudi científiques que no tan sols ens diuen
l’existència i corroboren l'existència del canvi climàtic, sinó
que diuen en aquests moments que va molt més ràpid que les
previsions que s'havien fet. Per tant, s'ha de començar a actuar
amb més contundència i de forma més ràpida.

Aquí el Sr. López ens diu que siguem més positius i que de
vegades sembla que tot està més buit del que realment és. A
veure, tenim, ho ha dit el Sr. Rosa, tenim una llei de canvi
climàtic, que posa uns objectius molt clars a nivell balear i a
nivell estatal; s'han fet passes per descarbonitzar; s'han fet
polítiques de mobilitat sostenible; per electrificar l'energia, tot
açò són passes importants. Nosaltres, que estigui buit, a veure,
del Partit Popular ara ens donaran suport, n'estam encantats, i
creiem que ha de ser així, perquè els acords internacionals, el
Partit Popular hi és, però hem de dir que el Govern actualment
no s'ha manifestat sobre quins objectius es posa per a la
legislatura per fer aquest compliment de les mesures que

proposa la Llei de canvi climàtic; no s'ha manifestat tampoc a
quins fòrums posarà, engegarà o continuarà pel que fa
referència al debat del canvi climàtic. Per posar-li un exemple,
tenim l'Assemblea del canvi climàtic que la passada legislatura
es va posar en marxa només a Mallorca, el Govern del Partit
Popular té intenció de impulsar l'Assemblea del canvi climàtic,
seguir-la amb les altres illes, que és important? Té intenció...,
aquesta proposició no de llei va en aquesta línia d'incorporar en
aquests fòrums la visió més de la infància i de la joventut, a
part de tots els que he anomenat, que ja existeixen a part del
que són accions directes del Govern balear contra el canvi
climàtic.

Entenem que amb els socis que tenen és difícil, és difícil fer
accions del canvi climàtic, perquè, clar, el Sr. Rodríguez ha
estat molt clar, és directament negacionista, directament
negacionista. El canvi climàtic es produeix per acció de l’home,
aquesta es una manifestació clara. 

(Remor de veus)

Vostès tenen uns socis que neguen aquesta realitat i que,
clar, qualsevol acció contra el canvi climàtic, qualsevol acció
de relaxar els efectes que té sobre la població el canvi climàtic,
tenen l’oposició d'uns socis que donen suport al Govern. És
difícil, però nosaltres els donam els ànims, els posam aquesta
acció positiva que ens demanaven..., ens trobaran en tota acció
que sigui afavorir i complir els objectius contra el canvi
climàtic que marca no només la legislació, sinó fins i tot
impulsar-los més, no?, fer-los més ràpids.

Per tant, agraïm a tots els grups que ens donen suport, i
només vull recordar que la crisi climàtica i mediambiental ja no
és una qüestió només de clima i medi ambient, sinó que estam
parlant de drets humans, estam parlant de drets humans, de
justícia social, de justícia econòmica i també de justícia
intergeneracional. I açò ha de tenir molt present.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Terminado el debate, pasamos a votar la
Proposición no de ley 3319/23.

Votos a favor?

Votos en contra?

Muy bien, 12 votos a favor, 1 en contra.

Por tanto, queda aprobada esta PNL RGE núm. 3319, sobre
derecho de la infancia y la juventud a un medio ambiente
saludable.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.
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